
Řízení průzkumu na divizi
Podplukovník Miloš Štěpánek

Nejdůležitější prvek zabezpečení bojové činnosti vojsk je průzkum. Jeho vý­
znam a úloha značně vzrůstá. К tomu, aby bylo možno správně využít všech 
možností průzkumných prostředků u divize a tím dát veliteli reálné podklady 
pro rozhodování a vedeni úspěšného boje, musí velitelé a štáby, zvláště pak 
zpravodajské oddělení, včas průzkum organizovat a nepřetržitě jej řídit.

Plánování průzkumu zpravodajská oddělení vcelku zvládla. Štáby a zpravo­
dajská oddělení, zvláště pohraničních divizí, mají zkušenosti z plnění úkolů 
průzkumu v míru. Nejslabším článkem zůstává však řízení průzkumu, zvláště 
při vedení boje s důrazem na nepřetržitost, aktivitu a zaměření к včasnému 
zjištění jaderných zbraní a hlavního uskupení nepřátelských vojsk.

Ve své prácí chci řešit některé problémy řízení průzkumu, které vznikly 
v důsledku:

— zavedení a používání ZHN nepřítele;
— neustálého zvyšování pohyblivosti vojsk nepřítele;
— charakteru boje v počátečním období války (střetný boj);
— nové organizace průzkumných jednotek, která obsahuje nové kvalitní 

prvky pro vedení průzkumu,
— skutečnosti, že pohraniční svazky plní již v míru úkoly nepřetržitého 

a aktivního průzkumu.
Vycházím z předpokladu, že:
— v divizí bude perspektivně průzkumný prapor, přičemž zkušenosti z ří­

zení průzkumu jsou jen s průzkumnou rotou;
— zpravodajské oddělení divize má náčelníka a dva důstojníky;
— do roku 1964 se budu opírat o zkušenosti ze své funkce na oddělení prů­

zkumu divize a armády;
— použijí poznatků dvou zkušebních divizních cvičení v roce 1965 u jedné 

tankové a jedné motostřelecké divize.

Dosavadní praxe řízení průzkumu u divize

Chci ukázat na její silné a slabé stránky, srovnat na základě poznatků ze 
cvičení jejich vzájemný poměr, časovými grafy ukázat na možné hledání rezerv 
pro práci к nepřetržitému řízení průzkumných prostředků.

V souladu s předpisem Zprav-1-1 může náčelník zpravodajského oddělení 
řídit síly a prostředky průzkumu prostřednictvím velitele a štábu průzkumné 
roty. Tato praxe je u našich svazků běžná; velitel průzkumné roty, jeho ZVP, 
náčelník spojení a velitel výsadkové čety jsou na zpravodajském oddělení, 
odkud řídí své prostředky.

Vzhledem к velkému počtu cílů v pásmu divize je nutno vysílat větší počet 
průzkumných skupin (příloha 1), přičemž štáb průzkumné roty neřídí tyto 
skupiny přímo v týlu nepřítele. Tím se uvolňuje к dispozicí pro práci ve pro-

55



Operační umení a taktika Podplukovník Miloš Stěpánek

spěch zpravodajského oddělení divize. Bude-li jeho umístění přímo na zpra­
vodajském oddělení na VS, na PVS nebo někde v blízkosti, je věcí praxe. Z to­
hoto místa zpravodajské oddělení řídí své prostředky. V době zasazení divize 
může se štáb průzkumné roty (průzkumného praporu) stát součástí zpravo­
dajského oddělení aniž by došlo к enormnímu zvýšení počtu osob na štábu — 
vzhledem к tomu, že na oddělení zbude zpravidla pouze náčelník, v nejlepším 
případě s jedním pomocníkem.

V dalším rozeberu práci náčelníka zpravodajského oddělení při řízení 
průzkumu.

1. V období plánování
Řízení průzkumu v tomto období je usnadněno přítomností hlavních funk­

cionářů průzkumné roty a náčelníků průzkumu pluků na zpravodajském oddě­
lení divize. Náčelník zpravodajského oddělení zpravidla osobně vydává pokyny 
pro průzkum jednotlivým funkcionářům a zároveň poprvé informuje o nepří­
teli.

Jeho zástupce stanoví úkoly prostředkům, kontroluje jejich plnění a nepře­
tržitě je řídí. Přijímání návrhů velitele průzkumné roty, velitele výsadkové čety 
a náčelníka spojení nezabezpečuje v současné době vysokou operativnost 
v práci oddělení. Novou formou řízení se tato metoda může stát v době, kdy 
u divizí budou průzkumné prapory, jejichž velitelé a štáby budou mít potřebné 
předpoklady pro samostatnou práci při řízení (vzdělání, zkušenosti a znalosti 
možností sil a prostředků).

Z podrobného diagramu (příloha 2), který vyjadřuje náplň práce náčelníka 
zpravodajského oddělení v období plánování je vidět, že nejvíce času mu za­
bere:

a) příprava a osobní účast na rekognoskaci a na organizaci součinnosti ve­
litele divize,

b) účast náčelníka zpravodajského oddělení na zpracování plánu průzkumu, 
c) zpracování bojových nařízení pro průzkum pro pluky a průzkumnou rotu 

(neúměrně méně času v porovnání s rekognoskací nebo plánováním),
d) zakreslování a zapisování směrnic a rozkazů velitele armády a divize.
Práci zpravodajského oddělení ovlivňují různé úkoly, které přímo nesouvi­

sejí s odbornou prací (např. různé poplachy na štábu, přesuny, organizace 
pracovišť, nutné osobní faktory — hygiena, odpočinek, strava apod.). Práce pro 
jiná oddělení, hlavně operační, vyplývá z nařízené dokumentace, kterou tato 
zpracovávají a kde je třeba zahrnovat bod — „nepřítel“.

Na zpracování průzkumových a souhrnných průzkumových hlášení není 
na zpravodajském oddělení sil a i časově se tyto úkoly nedají dost dobře 
zvládnout. Někdy se vyskytne i taková situace, že na zpravodajském oddělení 
není přítomen nikdo z kádrového stavu příslušníků (náčelník na rekognoskaci, 
pomocník u dokladu). V té době pracují na oddělení příslušníci průzkumné 
roty, kteří problémy vcelku neznají. Doba potřebná к zpracování plánu prů­
zkumu je příliš dlouhá, i když je třeba brát v úvahu, že zpravidla na plánu 
pracuje pouze jeden pracovník, který musí mnohdy plnit řadu ještě jiných 
úkolů (např. součinnost, výpočet poměru sil apod.). Zpracování požadavků na 
vzdušný průzkum až po vypracování plánu průzkumu je rovněž časovou 
ztrátou.
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Řízení průzkumu na divizi

2. Během vedení boje
Organizaci průzkumu u našich svazků při vedení boje jsem rozdělil na dvě 

hlavní části:
— rozbor protivníka, studium, závěry, doklady a informace;
— plánování průzkumu, bojová nařízení, součinnost s druhy vojsk a pro­

středky průzkumu, pokyny náčelníka štábu pro průzkum.
Dále uvádím čtyři druhy činnosti funkcionářů zpravodajského oddělení, 

které přímo s dvěma hlavními nesouvisejí. Vznikají v nich „ztrátové časy“ 
a bylo by možno hledat časové rezervy (příloha 3).

Převažuje činnost informační. Na druhém místě je řízení průzkumu jako 
celek, které zahrnuje zhruba polovinu času činnosti informační. V období 
vedení boje by měl být tento poměr obrácený, v nejhorším případě alespoň 
vyrovnaný. Z toho je zřejmé, že řízení průzkumu má dosud u všech svazků 
nedostatky, že se omezuje na vydání bojových nařízení, v menší míře na sou­
činnost a vydávání úkolů během boje. Více času věnuje rozboru protivníka 
a jeho studiu, hodnocení, přípravě dokladů a informací o nepříteli, hlavně 
pro štáb divize.

Z dalších druhů činnosti zaujímá první místo čas, který připadá na pře­
suny, pochůzky, čekání na doklad a čekání na spojení. Je zajímavé, že tvoří 
prakticky polovinu času ve srovnání s řídící činností.

Osobní hygiena, odpočinek, strava a zakreslování pokynů a rozhodnutí 
velitele se podílejí na celkové činnosti náčelníka zpravodajského oddělení 
zhruba stejně a z uvažovaných deseti hodin netvoří každá ani hodinu (zhruba 
35 minut). Zbytek připadá na organizaci pracoviště. Tato činnost je zanedba­
telná vzhledem к tomu, že ji oddělení zvládla a nezabere proto příliš mnoho 
času. Vžitá praxe u našich svazků, že náčelník zpravodajského oddělení trvale 
pracuje ve štábním autobusu náčelníka štábu (na zpravodajském oddělení 
zůstává jen jeden pracovník) je nevhodná a nesprávná. Je třeba, aby náčelník 
zpravodajského oddělení byl na oddělení, sám řídil nejdůležitější průzkumné 
prostředky, vzájemně s pomocníkem konzultoval možné hodnocení nepřítele 
(zvláště jaderných prostředků), výpočet ztrát a upřesňoval úkoly průzkumných 
prostředků. Zvláštní pozornost přitom musí věnovat kalkulaci přesunu nepřítele 
na čáry zasazení a zhodnocení jeho možností, aby včas mohl informovat prů­
zkumné prostředky pluků, divize, PVS, zvláště pak velitele a náčelníka štábu 
divize.

I při vedení boje daleko více času věnuje zpravodajské oddělení divize 
informační činnosti (zřejmé i z přílohy 3), než vlastnímu řízení průzkumných 
prostředků. Doplňkové úkoly pro průzkum vydává zřídka, nebo nárazově. Zpra­
vodajské důstojníky pluků řídí někdy osobně tím, že je povolá na zpravodajské 
oddělení divize. Zpravidla se však spokojujeme s tím, že bojové nařízení prů­
zkumné prostředky obdržely, plní úkoly podle nich a tím se na jejich řízení, 
zvláště osobní řízení náčelníkem zpravodajského oddělení, zapomíná nebo je 
jen nárazové, podle momentální potřeby zpráv z určitého prostoru, zvláště při 
zjišťování jaderných zbraní.

Součinnost, nejen v období plánování, ale i při vedení boje je pravidelná 
s velitelstvím dělostřelectva a raketového vojska divize přes pomocníka ná­
čelníka raketového vojska a dělostřelectva pro průzkum. Rovněž úzká sou-
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činnost je mezi náčelníkem zpravodajského oddělení a náčelníkem raketového 
vojska a dělostřelectva při dohovoru jaderných úderů na nepřítele (zvláště 
upřesňování souřadnic epicenter a doplňkový průzkum cílů) a při varování 
vlastních prostředků průzkumu, které jsou v těchto prostorech. Součinnost 
s ostatními odděleními štábu (např. ženijním, chemickým, spojovacím apod.) 
je na velmi nízkém stupni, zpravidla není u našich svazků vůbec nebo jen pří­
pad od případu, vyžádá-li si to potřeba těchto oddělení během boje. U pohra­
ničních svazků je vžita součinnost s jednotkami PS, zpravidla na stupni divize- 
brigáda, pluk-prapor (rota) PS. Projevuje se to hlavně při upřesňování nepří­
tele na předním okraji, zvláště při vedení boje v počátečním období války. To 
souvisí s vžitou praxí při vedení průzkumu na státní hranici v míru. Přitom 
nelze říci, že součinnost je dobrá, závisí na osobních vztazích mezi náčelníkem 
zpravodajského oddělení divize a orgány PS. Rovněž neujasněná a kompetenčně 
nestanovená působnost znesnadňuje dobrou součinnost.

MOŽNÝ ZPŮSOB ŘÍZENÍ PRŮZKUMU U DIVIZE

Vycházím z předpokladu, že ve štábu divize budou tyto zpravodajské orgány 
a síly a prostředky průzkumu:

— zpravodajské oddělení divize,
— průzkumný prapor jako hlavní prostředek průzkumu, 
— vrtulníková letka,
— náčelník průzkumu dělostřelectva se svými průzkumnými prostředky, 
— ženijní průzkumná četa u ženijního praporu divize,
— čety chemického průzkumu v rotě chemické ochrany,
— z prostředků PVO — divizní hláska se svými prostředky, 
— u čtyř pluků zpravodajští důstojníci a průzkumné čety.
Zpravodajské oddělení divize ve složení náčelník a dva pomocníci, z nichž 

jeden je zástupce náčelníka zpravodajského oddělení, plní úkoly podle řádů 
a předpisů a podle pokynů náčelníka štábu divize a nařízení náčelníka zpravo­
dajského oddělení armády.

Úkoly náčelníka zpravodajského oddělení v přípravném období:
— studium nepřítele, jeho možností, pravděpodobné činnosti a zámyslu 

s rozborem hlavních objektů průzkumu (zbraní hromadného ničení), možnosti 
sil a prostředků průzkumu к jejich zjišťování;

— ujasnění cílů a úkolů průzkumu,
— vydání pokynů příslušníkům oddělení pro:

— plánování úkolů a použití sil a prostředků průzkumu, 
— přípravu bojových nařízení pro průzkum vykonavatelům;

— řízení součinnosti s důstojníky průzkumu druhů vojsk a brigádou PS, 
usměrnění zámyslu podřízených sil a prostředků průzkumu;

— pomoc při plánování a přípravě sil a prostředků průzkumu;
— průběžná informace štábu divize, podřízených štábů a zpravodajská hlá­

šení štábu armády o získaných zprávách a stavu průzkumných prostředků;
— výslech zajatců a přeběhlíků.
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V průběhu boje náčelník zpravodajského oddělení
— přímo, nebo prostřednictvím střediska pro řízení průzkumu řídí 

skupiny hloubkového průzkumu, 
průzkumné skupiny, 
rádiové průzkumné středisko divize;

— ovlivňuje činnost
technických prostředků dělostřeleckého průzkumu, 
ženijních průzkumných prostředků,
průzkumných prostředků jiných druhů vojsk (PVO, chem.), 
použití vrtulníkové letky к průzkumu;

— získané zprávy vyhodnocuje, předkládá veliteli s návrhy na opatření, vy­
hodnocuje situaci zvláště v ZHN a její možný vývoj upřesňuje;

— vydává pokyny pro činnost prvního pomocníka na PVS;
— navrhuje veliteli způsob použití sil a prostředků průzkumu.
První pomocník náčelníka zpravodajského oddělení divize se účastní prací 

na oddělení, po zaujetí PVS plní veškeré úkoly jako náčelník (v potřebném roz­
sahu) na PVS, kam odjíždí se skupinou zástupce velitele. S náčelníkem zpravo­
dajského oddělení udržuje neustálý styk po technických pojítkách к vzájemné 
informaci a řízení průzkumných prostředků.

Druhý pomocník náčelníka zpravodajského oddělení
— vede plán průzkumu, výkazovou mapu a ostatní dokumenty,
— soustřeďuje a vyhodnocuje získané zprávy,
— hlásí závěry ze zpráv náčelníkovi zpravodajského oddělení a štábu 

armády,
— průběžně informuje štáb divize a štáby podřízených orgánů,
— udržuje úzkou součinnost s operačním oddělením a druhy vojsk,
— navrhuje další opatření průzkumu náčelníkovi zpravodajského oddělení,
— informuje prvního pomocníka na PVS,
— připravuje další bojová nařízení pro průzkum,
— navrhuje doplnění ztrát průzkumných jednotek,
— vyslýchá zajatce a přeběhlíky,
— odposlouchává a vyhodnocuje zprávy vzdušného průzkumu.
Průzkumný prapor, jako základní organická jednotka průzkumu divize, je 

schopen svými prvky bojové sestavy (průzkumnými orgány), zejména PzS, pů­
sobit v pásmu divize širokém 20—30 km, do hloubky až 100 km. Ve vysokém 
tempu může pronikat do velké hloubky, s využitím mezer v bojové sestavě ne­
přítele, při efektivním využití sil a prostředků průzkumu. Úkoly plní těmito 
prostředky:

— průzkumnými skupinami — 5 až 7 na vzdálenost až 80 km,
— skupinami hloubkového průzkumu — 5 skupin na vzdálenost 100 km 

i více,
— rádiovým průzkumem do hloubky 50—60 km.
Z průzkumného praporu divize náčelník zpravodajského oddělení vytváří 

zálohu průzkumu v síle čety až roty.
Vrtulníkový roj, nový prostředek divize, má sice svoje předurčení jako spo­

jovací prostředek, je však nutné vyčlenit alespoň jeden vrtulník Mi-1 a jeden 
vrtulník Mi-4 к průzkumu, zejména:
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— k obletům státních hranic v míru,
— к doplňkovému průzkumu cílů, zejména jaderných zbraní, zjištěných 

jinými prostředky,
— к radiačnímu průzkumu,
— к důstojnickému průzkumu.
Náčelník průzkumu raketového vojska a dělostřelectva divize má к dispozici 

průzkumnou dělostřeleckou baterii a u dělostřeleckého pluku divize průzkum­
nou četu. Zvláště je třeba využívat průzkumové ústředny průzkumné dělostře­
lecké baterie pro řízení průzkumu a shromažďování zpráv.

Ženijní průzkumná četa ženijního praporu divize plní úkoly ženljního prů­
zkumu získáváním a vyhodnocováním zpráv o nepříteli a terénu, především 
к úspěšnému ženijnímu zabezpečení vojsk. К ženijnímu průzkumu se určují 
pozorovací hlídky, hlídky pro fotografování, odposlouchávací hlídky, ženijní 
průzkumné skupiny, ženijní průzkumné hlídky. Do sestavy vševojskových prů­
zkumných jednotek se taktéž včleňují ženisté — průzkumníci.

Čety chemického průzkumu v rotě chemické ochrany divize a u tankových 
a motostřeleckých pluků plní úkoly chemického a radiačního průzkumu s dů­
razem na místa velení a hlavní prvky bojové sestavy divize.

Prostředky PVO divize plní úkoly vidového průzkumu a radiolokačního prů­
zkumu vzdušných cílů systémem pozorování a radiolokátory.

Zpravodajský důstojník pluku plánuje a řídí průzkum u pluku s využitím 
průzkumové čety pluku, tankových a motostřeleckých praporů, vede pracovní 
mapu, vyhodnocuje zprávy, hlásí zprávy nadřízenému štábu a informuje vlastní 
štáb, podřízené a sousedy.

Zodpovídá-li zpravodajské oddělení za organizaci průzkumu, zejména za vy­
hodnocení a závěry o možné činnosti nepřítele pro rozhodnutí velitele-divize, 
musí se stát centrem, odkud vycházejí všechny úkoly průzkumu, a to pro:

— pluky,
— vševojskové průzkumné jednotky (PzS, SHPz),
— rádiový průzkum,
— ženijní průzkum,
— vzdušný průzkum,
— na zpravodajské oddělení armády (požadavky).

Řízení průzkumu na stupni divize

Systém organizace řízení průzkumu a vzájemné vztahy uvádí příloha 4.
Na základě situace a současného početního stavu zpravodajského oddělení 

a jeho vybavení je výhodné zřídit u štábu divize v blízkosti VS (2—5 km) stře­
disko řízení průzkumu pod velením velitele průzkumného praporu, který by se 
stal se svým štábem orgánem náčelníka zpravodajského oddělení к řízení 
orgánů průzkumu, к předávání úkolů, shromažďování a evidenci zpráv а к ma­
teriálně technickému zabezpečení orgánů průzkumu. Nové řády v důsledku 
obsahové změny systému vedení průzkumu v čele bojových sestav, kdy PzO 
ve starém pojetí není schopen dost rychle a operativně zjistit zprávy o možném 
nepříteli, má velitel průzkumného praporu po zasazení všech prostředků do 
akce jiné podmínky. Ze střediska by štáb průzkumného praporu řídil prů­
zkumné skupiny, skupiny hloubkového průzkumu, rádiové průzkumné středisko,
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Řízení průzkumu na divizi

eventuálně odposlech vzdušného průzkumu. Výhodnější je však mít přijímač 
pro odposlech vzdušného průzkumu přímo na oddělení nebo v blízkosti zpra­
vodajského oddělení. Toto řešení by ulehčilo zpravodajskému oddělení (oddě­
lení by pouze udržovalo spojení se zpravodajskými důstojníky pluků), plně 
by využilo štábu průzkumného praporu. К úspěšnému řízení orgánů průzkumu 
střediskem je třeba, aby zahrnovalo minimálně tyto funkcionáře:

— velitele průzkumného praporu (velitel střediska řízení), který bude řídit 
veškerou práci střediska, bude v neustálém styku s náčelníkem zpravodajského 
oddělení a osobně bude řídit průzkumné skupiny divize,

— náčelník štábu, pomocník náčelníka štábu a pomocník NŠ pro mobilizační 
otázky,

— náčelník spojení (důstojník rádiového průzkumu) pro řízení rádiového 
průzkumného střediska divize,

— velitel roty hloubkového průzkumu pro řízení skupin hloubkového 
průzkumu,

— jeden až dva poddůstojníci ke kódování a odkódování zpráv a udržování 
spojení s průzkumnými prostředky.

Středisko řízení průzkumu vybavit jedním až dvěma obrněnými transportéry 
BRT, jedním až dvěma štábními autobusy, potřebnými rádiovými stanicemi a 
přijímači, motospojkami, eventuálně vrtulníkem pro doplňkový průzkum a spo­
jení, soupravou linkových pojítek nebo směrových stanic.

Metody práce střediska řízení průzkumu.
а) V období plánování
Řízení průzkumu v tomto období usnadnit povoláním velitele střediska řízení 

průzkumu a hlavních funkcionářů průzkumného praporu na zpravodajské od­
dělení divize spolu se zpravodajskými důstojníky pluků. Náčelník zpravodaj­
ského oddělení osobně vydá nařízení pro průzkum zpravodajským důstojníkům 
pluků a veliteli praporu (zvláště pro organizaci PzS, SHPz a rádiového prů­
zkumu, vyčlenění zálohy). Zároveň informuje o nepříteli. Na základě nařízení 
náčelníka zpravodajského oddělení jednotliví funkcionáři průzkumného pra­
poru pod vedením velitele praporu plánují, organizují materiálně technické 
zabezpečení a přípravu orgánů průzkumu. Na rozdíl od průzkumné roty může 
nyní velitel roty hloubkového průzkumu na základě nařízení náčelníka zpravo­
dajského oddělení divize a za řízení velitele praporu reálně splánovat vysazení 
SHPz, tyto po celou dobu řídit a materiálně zabezpečit. Rovněž tak špiónování 
a řízení rádiového průzkumu zabezpečí plné využití možností rádiového prů­
zkumného střediska. Velitel průzkumného praporu svým vzděláním a zkuše­
nostmi dává předpoklady pružného řízení všech průzkumných prostředků, 
zvláště splnění úkolů průzkumnými skupinami. Odposlech vzdušného průzkumu, 
vzhledem к své důležitosti, může řešit pomocník náčelníka zpravodajského od­
dělení nebo velitel průzkumného praporu. Navázání a udržení spojení se všemi 
prostředky průzkumu bude hlavním úkolem náčelníka spojení (možnou variantu 
spojení průzkumu v divizi uvádí příloha 5).

Součinnost s ostatními odděleními štábu spočívá ve vzájemné informovanosti 
a ovlivňování průzkumu druhů vojsk náčelníkem zpravodajského oddělení, 
v komplexním řízení, soustředování a vyhodnocování zpráv na zpravodajském 
oddělení (ve středisku řízení průzkumu). Tyto otázky vyniknou ve vztahu s ve-
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litelstvím raketového vojska a dělostřelectva při průzkumu, doplňkovém prů­
zkumu a ničení jaderných prostředků nepřítele, dále i s operačním oddělením, 
ženijním náčelníkem, náčelníkem PVO a chemickým náčelníkem.

b) V období vedení boje
Těžiště řízení průzkumu v období vedení boje spočívá na středisku řízení 

průzkumu; tím i celková činnost zpravodajského oddělení divize dostane jiný 
charakter. Náčelníkovi zpravodajského oddělení zůstane více času na práci pro 
hlavní funkcionáře divize, nadřízený štáb (zpravodajské oddělení armády) a 
vojska. Zahrneme-li řídící činnost střediska do celkové skladby zpravodajské 
činnosti u divize, změní se nám i celkový časový poměr mezi informační čin­
ností a vlastním řízením průzkumu ve prospěch řízení. Středisko řízení prů­
zkumu bude schopno vydávat průběžně podle nařízení náčelníka zpravodaj­
ského oddělení doplňková bojová nařízení pro průzkum, shromažďovat od všech 
prostředků zprávy, tyto odkódoval a předat náčelníkovi zpravodajského oddě­
lení. Dosáhne tím nepřetržitosti řízení sil a prostředků průzkumu, získá čas 
a možnosti osobního vlivu na tyto prostředky a podstatně ulehčí zpravodaj­
skému oddělení divize. Při vedení boje musí vyniknout pravidelná součinnost 
s ostatními odděleními a druhy vojsk, zvláště raketovým vojskem a dělostře­
lectvem při informací, použití sil a prostředků průzkumu, dohovoru jaderných 
úderů na nepřítele, eventuálně doplňkovém průzkumu cílů.

Zřízení střediska řízení průzkumu u divize, jako nového prvku, umožní pří­
pravu dokumentů pro řízení sil a prostředků průzkumu a jejich vlastní řízení 
během vedení boje odpovídajícím způsobem a v časových normách. Dosáhne se 
průběžného dodávání zpráv od těch prostředků, zvláště údajů o jaderných 
prostředcích nepřítele. Vyrovná se nepříznivý časový poměr, věnovaný na 
informační činnost a na řízení průzkumu, ve prospěch řízení. Zpravodajské 
oddělení divize získá čas pro práci ve štábu, pro nadřízený štáb a vojska, 
zvláště zpravodajské důstojníky pluků.

Hlavní náplní práce zpravodajského oddělení a jeho operativního orgánu — 
střediska řízení průzkumu v divizi — se musí stát řízení sil a prostředků prů­
zkumu к získání maxima zpráv o nepříteli, zvláště prostředků jaderného napa­
dení.

Podle Zprav-1-1 nejdůležitějším předpokladem úspěšného řízení sil a pro­
středků průzkumu je neselhávající spojení, v současné době řešené rádiovými 
směry (sítěmi) a pohyblivými pojítky. Z náčrtu varianty spojení průzkumu vy­
plývá požadavek doplnit počet spojovacího materiálu. Jde o čtyři rádiové sta­
nice R-112, jednu R-118 a tři R-114.

Stav vysoké bojové pohotovosti nepřátelských vojsk, zejména prostředků 
jaderného napadení, daný charakterem počátečního období války, sl vyžádal 
decentralizaci sil a prostředků průzkumu. U divize jsou dnes všechny základní 
druhy průzkumu. Změnila se kvalitativní stránka sil a prostředků průzkumu 
divize. Nebezpečí jaderných úderů na prvky bojové sestavy v každé době 
vyžaduje rychlou informovanost a i pružné a nové formy řízení průzkumu, aby 
zpráva co nejdříve pronikla к prostředku ničení. Možným řešením je к řízení 
průzkumu v rámci divize vytvořit u zpravodajského oddělení středisko řízení.
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